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УЧЕБНЫЙ ПЛАН 
образовательной программы начального общего образования (НОО)  муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Антоновская средняя общеобразовательная школа им.Н.Н.Чусовского» на 2017 – 2018 учебный год (разработан на основе учебного плана примерной основной образовательной программы начального общего образования, одобренного Федеральным учебно-методическим объединением по общему образованию Протокол заседания от 8 апреля 2015 г. № 1/15)











Пояснительная записка
к учебному плану МБОУ «Антоновская СОШ им.н.н.Чусовского» 
на 2017 – 2018 учебный год. 
Настоящий учебный план разработан в соответствии с нормативными правовыми актами:
-    Законом Российской Федерации  от 29 декабря 2012года № 273-ФЗ "Об образовании в Российской Федерации";
- приказами Министерства образования и науки России от 06.10.2009 №373 «Об утверждении и введении в действие федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования» и от 04.02.2011г. № 1241 «О внесении изменений в федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования, утверждённый приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 6 октября 2009 г. № 373»;
- санитарно-эпидемиологическими требованиями к условиям и организации обучения в общеобразовательных учреждениях 2.4.2.2821-10, утвержденные  Постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации  от 29.12.2010  № 189 с изменениями, утвержденными Постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации  от 24.11.2015  № 81;
- примерными учебными планами к примерной основной образовательной программе начального общего образования, одобренной Федеральным учебно-методическим объединением по общему образованию (протокол заседания от 8 апреля 2015 г. № 1/15);
- Уставом, утвержденным Распоряжением Главы МР «Нюрбинский район» РС(Я) №1236 от 15.10.2015 г., Программой развития школы до 2017г., образовательной программой НОО школы, утвержденной приказом по школе №1- 450 от 30.08.2017 г.;
Учебный план определяет:
· перечень учебных предметов федерального государственного стандарта начального общего образования, обязательных к изучению всеми обучающимися образовательного учреждения, реализующих основную образовательную программу начального общего образования, а также учебные предметы федерального Базисного учебного плана с изменениями и дополнениями, утвержденными приказами Министерства образования и науки РФ;
· максимально допустимую годовую аудиторную учебную нагрузку обучающихся по всем классам;
· часть, формируемую участниками образовательных отношений;
· учебное время, определенное на изучение каждого учебного предмета, которое соответствует  количеству часов, предусмотренных примерным учебным планом на изучение этих предметов.
     Настоящий учебный план ориентирован на реализацию основной образовательной программы начального общего образования в 12 класс-комплектах с охватом 270 обучающихся. Годовой учебный график состоит из  33 учебных недель в 1 классе, 34 учебных недель в 2-4 классах с расчетом на 5-дневную учебную неделю в 1-м классе, 6 -дневную учебную неделю  в 2- 4 классах согласно Уставу образовательного учреждения. Продолжительность урока  не более 45 минут. Согласно СанПин 2.4.2.2821-10 домашние задания обучающимся даются с учетом их возможностей в следующих пределах: в 1 классе – без домашних заданий, во 2-3 классах – до 1,5 часов, в 4 классе до 2 часов. Промежуточная аттестация проводится согласно Положению о промежуточной и итоговой аттестации обучающихся МБОУ «АСОШ им.Н.Н.Чусовского». Согласно Положения, в 1-4 классах текущей аттестации подлежат все обучающиеся  (в первом классе без фиксации в классном журнале). Со 2 по 4 классы письменные, самостоятельные, контрольные и другие виды работ оцениваются по пятибалльной системе. В 2 - 4 выставляются годовые оценки. Обучение организовано по УМК «Школа России». 
      Обучение в 1-м классе осуществляется с соблюдением следующих дополнительных требований:
- учебные занятия проводятся по 5-дневной учебной неделе и только в первую смену; использование "ступенчатого" режима обучения в первом полугодии (в сентябре, октябре - по 3 урока в день по 35 минут каждый, в ноябре-декабре - по 4 урока по 35 минут каждый; январь - май - по 4 урока по 40 минут каждый); в середине учебного дня в 1 четверти организуется динамическая пауза продолжительностью не менее 40 минут;
- обучение проводится без балльного оценивания знаний обучающихся и домашних заданий. Оценки  начинают выставляться со второй четверти во втором классе; 
- дополнительные недельные каникулы в середине третьей четверти (февраль);
        Структура учебного плана состоит из двух разделов:
- из обязательной части;
- части, формируемой участниками образовательных отношений;
        Обязательная часть  учебного плана предусматривает реализацию учебных программ, обеспечивающих выполнение федерального  государственного стандарта начального общего образования в полном объеме,  и является обязательной для изучения каждым обучающимся.
         Часть, формируемая участниками образовательных отношений, обеспечивает реализацию основной образовательной программы школы, индивидуальных образовательных запросов и потребностей обучающихся, а также индивидуальных учебных планов школьников.
       Начальные классы обучаются по программе ФГОС в соответствии с учебным планом примерной основной образовательной программы начального общего образования, одобренного Федеральным учебно-методическим объединением по общему образованию (Протокол заседания от 8 апреля 2015 г. № 1/15).
     Со второго класса начинается изучение английского языка (2ч.в неделю). В 4-м классе по выбору родителей изучается модуль «Основы светской этики» предмета «Основы религиозных культур и светской этики». Часть, формируемая участниками образовательного процесса, выделена на изучение учебного предмета «Культура народов РС(Я) со 2 по 4 классы. При этом, предмет «Культура народов РС(Я)  в 4-х классах (0,5 ч.) изучается во внеурочное время 1-го полугодия без выставления оценок в виде зачетной системы.
       Внеурочная деятельность в соответствии с требованиями Стандарта организуется по основным направлениям развития: спортивно-оздоровительное, духовно-нравственное, социальное, общеинтеллектуальное, общекультурное. Содержание данных занятий формируется с учетом пожеланий обучающихся и их родителей. Формы организации занятий отличны от урочной системы обучения. 
 Антоновская школа является членом  Союза агропрофилированных школ Республики Саха (Якутия), Ассоциации школ ЮНЕСКО, Международной  сети ассоциированных образовательных учреждений  ЕВРОТАЛАНТ-ФИДЖИП. Образовательная программа школы логически связана с содержанием деятельности  каждой Ассоциации. Соответственно, часть, формируемая участниками образовательного процесса, и внеурочная деятельность имеют целевую направленность на решение программных задач агротехнологического и экологического образования «Человек –хозяин Земли», филологического образования «Человек мира», интеллектуального развития учащихся посредством спортивных игр международного значения как «Шашки. Шахматы», «Сонор», «Робототехника».
Спортивно-оздоровительное направление представлено внеурочной деятельностью по программам «Хатан», «Ритмика», «Уолан» направленных на оздоровление воспитанников и воспитание физиологической потребности детей в ведении  здорового образа жизни. 13% внеаудиторной нагрузки связано с духовно-нравственным воспитанием обучающихся через программы «В мире музыки», «Көмүс дорҕооннор» (приобщение к музыкальному искусству), театра «Антошка» (приобщение к театральному искусству), «Слово» (приобщение культуре языка), «Ураанхай саха о5ото» (приобщение к культуре родного народа через фольклор). С учетом пожеланий родителей 15% внеурочной деятельности используется для социализации детей с нарушениями речи (программа «Говоруша»), для развития культуры общения со сверстниками через детские общественные организации, клубные объединения по программам «Игромания», «Хочу все знать», «Читаем вместе». В рамках психологического сопровождения учебного процесс реализуется программа «Тропинка к своему Я».  С воспитанием экологической культуры с раннего возраста  связаны программы «Эко+Я», «Игровая экология», «Друзья комнатных растений». Цель общеинтеллектуального развития учащихся младшего школьного возраста достигается через программы «Развивайка», «Предметный серпантин», «Шашки», «Шахматы», «Сонор», «Робототехника», «Логика» и «Веселый английский». Общекультурные навыки учащиеся получают на занятиях по программам  «Мастерилка», «Умелые руки», «Уран уус», «Уран». 
Для реализации учебного плана по всем предметам утверждены рабочие программы, разработанные на основании государственных программ для общеобразовательных учреждений, утвержденных или рекомендованных Министерством образования и науки РФ, Министерством образования РС(Я), и соответствующие требованиям ФГОС НОО.
Учебный план обеспечивает выполнение в полном объеме государственного и муниципального заказа, равные возможности для каждого ребенка, сохранение физического, психического здоровья обучающихся и их  социальную защищенность. Имеет необходимое кадровое, методическое и материально-техническое обеспечение.
