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 ПАСПОРТ ПРОЕКТА
 ПО ПОДДЕРЖКЕ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА МУНИЦИПАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ «ОКТЯБРЬСКИЙ НАСЛЕГ» 

	Наименование проекта
	 Развитие сельского хозяйства в муниципальном образовании «Октябрьский наслег» Нюрбинского района

	Основание для разработки Программы
	Администрация муниципального образования «Октябрьский наслег» Нюрбинского района Республики Саха (Якутия)

	Основные разработчики проекта
	Администрация муниципального образования «Октябрьский наслег» Нюрбинского района Республики Саха (Якутия)

	Цели и задачи проекта
	по мелиоративным работам
- освобождение сенокосных угодий от затопления паводковыми водами, оздание кормовой базы путем наращивания полезных площадей на сельхозугодиях;
- реконструкция и ремонт существующих мелиоративных систем лиманного орошения и их содержание в рабочем состоянии.
по растениеводству
-строительство изгороди  для сохранения сенокосных угодий местности «Кочай»;
-восстановление заброшенных пахотных земель на территории наслега «Огород», «Чоночок»
по развитию животноводства
- строительство типовой коневодческой базы ИП «Тимофеев А.В.» в местности «Усун бас»;
- ремонт и реконструкция летника «Даркы» СХЖПК «Антоновка»;
-строительство зимнего коровника СХЖПК «Антоновка», ИП «Михайлов М.Н.»
МБОУ «Антоновская СОШ им. Н.Н.Чусовского» член агропрофилирующих школ РС(Я)
- строительство и восстановление летнего трудового лагеря местности «Букчай»
- проект «5 трудовая четверть» совместно с ОАО «МТС Нюрба-агро»;
- укрепление материально-технической базы школы.

	Сроки и этапы реализации проекта
	Все мероприятия Программы будут реализованы с 2013года.

	Исполнители проекта и основных мероприятий.
	Крестьянские (фермерские) хозяйства Октябрьского наслега, личные подсобные хозяйства, сельскохозяйственный потребительский животноводческий кооператив «Антоновка», ИП «Илларионов Р.В.», ИП «Тимофеев А.В.», ИП «Михайлов М.Н.», ОАО «МТС-Нюрба агро», МБОУ «Антоновская СОШ им. Н.Н.Чусовского»




















МБОУ «Антоновская средняя общеобразовательная школа им. Н.Н.Чусовского» член агропрофилированных школ РС(Я)

              Практическая подготовка учащихся осуществляется на основе гибких форм круглогодичного производительного сельского труда, благодаря наличию тепличного и огородного хозяйств, пришкольного участка, хорошо организованной 5 трудовой четверти.    	Традиционно в школе ежегодно одним из методов является организация 5 трудовой четверти.  Учащиеся посещают лагерь «Овощевод» в 2 сезона, охват от 30 до 60 учеников. В основном лагерь посещают дети из малообеспеченных семей.
    	Также учащиеся 10-11 классов на договорной основе  работают  в ОАО «МТС «Нюрба – Агро».  В летнее время почти все учащиеся нашей школы заняты сельскохозяйственным трудом  в личных подсобных хозяйствах, где приобретают необходимые трудовые навыки и умения.
 	С марта 2011 года работает  школьное лесничество, члены которого принимают самое активное участие в обновлении школьного сада у 2 учебных корпусов с площадью в 250 кв. м., в природоохранных мероприятиях на территории Октябрьского наслега. В школе разработана учебная программа по агропрофилированным дисциплинам (спецкурсы)- «Основы земледелия», «Основы животноводства» (по программе д.б.н., акад. А.В.Чугунова), «Растениеводство». В балансе школы имеется 2 зимние теплицы общей площадью 1800кв.м. в квартале «Энергетик», сенокосное угодье «Букчай» 48 га, поголовье лошадей, которая в данное время по двухстороннему соглашению с ИП «Илларионов» содержится в коневодческой базе «Киров тубэтэ», планируется проведение специальных курсов по «Основам коневодства. Практика и теория», внедрение проекта «Иппотерапия». В данное время в школе имеется сельскохозяйственной техники: МТЗ-80-2ед., ДТ-75-1ед.
           Согласно Распоряжения Президента РС(Я) В.А.Штырова от 16.10.2003г. №223-РП «О поддержке и развитии сельских образовательных школ, работающих по агротехнологическому профилю (агрошкол) РС(Я)», Постановления Правительства РС(Я) «О развитии агрошкол и подсобных хозяйств образовательных учреждений РС(Я)» от 24.03.2009г. №107, Закона РС(Я) от 18.11.2009г. З№406-IV «О государственной поддержке сельских образовательных учреждений» создана при Антоновской средней школе создана ООО «Антоновская агрошкола» по основной деятельности которой является животноводческо-растениеводческое направление.

Восстановление и развитие летнего лагеря «Букчай»

             С конца 60-х годов начала действовать лагерь труда и отдыха «Букчай» при Антоновской школе. Основная задача лагеря является заготовке сена, приобщение детей к сельскому хозяйству. Ежегодно лагерь в среднем сдавал предприятию 100-110 тонн сена. Во время летних работ учащиеся проходили практику по вождению трактора и автомашины, что способствовала получению прав водителя и тракториста. В последние десять лет лагерь не работает, условия проживания не соответствует санитарно-эпидемиологическим требованиям. 
           Требуется строительство нового капитального жилого дома в местности «Букчай» и ряда объектов для дальнейшей деятельности и развития лагеря. В дальнейшем планируется прохождение производственной практики и обучения на базе ОАО «МТС Нюрба агро» по основным направления: механизация, животноводство и растениеводство, подготовка  обучающихся по предметам агротехнологического профиля.           

Строительство коневодческой базы «Усун бас» ИП Тимофеев А.В.

           Индивидуальный предприниматель Тимофеев Альберт Владимирович зарегистрирован согласно Федеральному закону от 11 июня 2003 года № 74 – ФЗ «О крестьянском (фермерском) хозяйстве», Закона РС(Я) от 13 июля 2006г. № 364-З №743-III «О крестьянском (фермерском) хозяйстве в Республике Саха (Якутия)», осуществляет свою деятельность ИП «Тимофеев А.В.» по  содержанию табунного коневодства, производство и реализация сельскохозяйственной  продукции.
           Землепользование:  
- под  строительство типовой коневодческой базы, местность «Усун бас» Октябрьского наслега 
           Предметом и целью деятельности Крестьянского хозяйства является оказание услуг по производству и сбыту продукции животноводства (мясо конины, жеребятины), реализация поголовья лошадей, предоставление услуг в области животноводства, кроме ветеринарных услуг.
             Основная цель ИП «Тимофеев А.В.» осуществляет:
• производство и реализацию продуктов животноводства;
• оказание возмездных услуг населению.
          Деятельность хозяйства регулируется  учредительным договором (соглашением) и внутренним  распорядком для рабочих и служащих ИП «Тимофеев А.В.».
          Цель деятельности: получение стабильных доходов от производственной и обслуживающей  деятельности, повышение эффективности  производства, увеличение  продуктивности  животных, строительство производственных  мощностей  для  создания базы для развития  животноводства, создание новых рабочих мест населения, обеспечение работников ИП социальными льготами, обеспечение  трудовым стажем для своевременного выхода на пенсию.
        
            Основная цель деятельности крестьянского хозяйства на ближайшую перспективу – создание, укрепление и расширение имеющегося хозяйства с целью получения прибыли в достаточном размере для обеспечения возврата заемных средств и увеличения оборотных средств, для финансовой независимости и дальнейшего развития хозяйства
           Для организации работ предприятию  необходимы:
- поддержка (субсидия) из районного бюджета на строительство типовой коневодческой базы на 100 голов в сумме 350 тыс.руб. 
-на межевание земельных угодий – 50 т.р.  
- собственные средства хозяйства.
           Табунное коневодство является традиционной отраслью животноводства. В основном табунное коневодство специализируется на производстве мяса. В настоящее время  в ИП «Тимофеев А.В.» содержится 75 голов лошадей, в том числе 35 кобыл. Деловой  выход  жеребят составляет  55% . Хозяйство  планирует увеличение стада лошадей  путем  оставления в  хозяйстве  кобыл  текущего года рождения в количестве 15 голов и жеребят в количестве 5 головы ежегодно, остальной приплод  будет  забит и реализован. Поголовье  лошадей ежегодно  будет  увеличиваться  на     10 – 20 % .  
          Начиная с 2013 года хозяйство планирует  производство кумыса из кобыльего молока. Для  этого будет содержаться отдельно 20 голов кобыл. Удой с 1 кобылы в первый год составит 250л. Планируется производство сдачи кумыса через СХПСПК «Байар» в первый год 5 тонн.  При продажной стоимости 100 руб/литр хозяйство получит прибыли от реализации 500,0 тыс.руб.  Ежегодно с повышением удоя с 1 кобылы и  содержанием с 2014 года 30 кобыл  прибыль от этой деятельности будет составлять от 1150 до 2869 тыс.руб. к 2015 году. Вся прибыль будет идти  на покрытие расходов по основной деятельности  и на развитие хозяйства в целом.  

Развитие 
сельскохозяйственного животноводческого потребительского кооператива «Антоновка»

             Сельскохозяйственный животноводческий потребительский кооператив «Антоновка» создан 07 апреля 2009 г.  и зарегистрирован согласно Федеральному закону от 08 декабря 1995 года № 193 – ФЗ     «О сельскохозяйственной кооперации» , прошел регистрацию в МРИ ФНС России №3 по Республике Саха (Якутия) 07.04.2009 года , осуществляет свою деятельность, в рамках свидетельства о внесении в Единый государственный реестр и устава СХЖПК «Антоновка» по  содержанию табунного коневодства, скотоводства для личного подсобного хозяйства, крестьянских и прочих хозяйств, переработка и реализация сельскохозяйственной  продукции, производство.
Количество учредителей 26 человек.
Количество пайщиков – 54 человек.
Землепользование:  - под  строительство «сайылычного» хозяйства, местность «Даркы»;
    Предметом и целью деятельности СХЖПК «Антоновка» является оказание услуг по производству, переработке и сбыту продукции животноводства (молока, мяса), обслуживание членов кооператива занимающих табунным коневодством и КРС
  Основная цель деятельности кооператива на ближайшую перспективу – создание, укрепление и расширение имеющегося хозяйства с целью получения прибыли и увеличения оборотных средств, для финансовой независимости и дальнейшего развития хозяйства.
Реконструкция летник «Даркы» на 100 голов
Летник «Даркы» полностью оснащен технологическим оборудованием (охладитель, УДС) предоставленный СХПК «Байар» в 2010г., объекты подключены к электрическим сетям.
- капитальный ремонт объектов ныне существующего летника «Даркы» на 100 голов расположенного в 14 км. от с. Антоновка
Строительство зимнего коровника
           После  ввода в действие коровника  содержание КРС в кооперативе будет  круглогодичным. В настоящее время  в наслеге в личном подсобном хозяйстве имеется 1075 голов крупного рогатого скота, в том числе 280 коров.  От  стоимости реализованного молока  кооперативу будет оставлено 1,50 рубля за литр сдатчиками молока для оплаты труда доярок, телятника и скотников. 
Строительство изгороди
           СХЖПК «Антоновка» ежегодно  будет проводить строительство изгороди для сохранения сенокосных угодий местности «Кочай». Так в 2013 году будет построено 25 км изгороди. Для этого потребуется софинансирование с районного бюджета. В 2013 году планируется строительство 25 км, софинансирование со стороны местной администрации МО «Октябрьский наслег», ОАО «МТС Нюрба –агро», в 2014-2015 годах  по 30 км в год.

           Сельскохозяйственный животноводческий потребительский кооператив «Антоновка» для развития хозяйства, расширения  производства продукции табунного коневодства и скотоводства  планирует во весь период   проекта следующие мероприятия:
          1. Концентрацию производства.
          2. Создание прочной кормовой базы, способной удовлетворить потребности КРС и  лошадей  в питательных веществах для полной реализации генетического потенциала продуктивных качеств.
          3. Повышение качества селекционно-племенной работы способной обеспечить высокорентабельное производство высококачественной продукции.              
          4. Наряду с основными производствами  развивать подсобные  отрасли  деятельности. 
          5.   Создание новых рабочих мест.

Мелиоративные работы 

             Мелиорацию земель следует проводить в целях повышения продуктивности и устойчивости земледелия, обеспечения гарантированного производства сельскохозяйственной продукции на основе сохранения и повышения плодородия земель, а также создания необходимых условий для вовлечения в сельскохозяйственный оборот неиспользуемых и малопродуктивных земель и формирования рациональной структуры земельных угодий.
            Октябрьский наслег пользуется системой лиманного орошения «Левобережье» орошаемой площадью 649 га. В 2008 году произведена очистка канала системы лиманного орошения «Левобережье» протяженностью 1,89 км, из 5.1 км общей протяженности канала СЛО, что позволяет полностью осушить урочище «Кочай».
             Затопленные земли наслега составляют 326,5 га от общей площади сенокосного угодья 1536 га. Затопленные земли находятся на правом берегу реки Вилюй, которые ранее использовались как сенокосные угодья совхоза «Нюрбинский», частично мелиорированы, имеют каналы. Требуются проектно-изыскательские работы и включение в план мелиоративных работ.
             С 2006 года МО «Октябрьский наслег» просит включить в план мелиоративных работ строительство «Водохранилища» с гидротехническим сооружением типа одноочкового шлюз-регулятора в микрорайоне «Богдьооло». Источником водохранилища является магистральный канал СЛО «Левобережье», которая проходит в 200 метрах от микрорайона «Богдьооло». Основное население микрорайона занимается скотоводством и огородничеством. При решение данной проблемы, жители микрорайона могут пользоваться:
-водопроводом для летнего водоснабжения;
-водопоем для скота.  
             Для реализации данного проекта по мелиоративной работе муниципального образования «Октябрьский наслег» требуется: 
-создать проектную группу или привлечь компетентных специалистов для проектно- изыскательских работ и проектирования объектов мелиорации;
-предусмотреть с местного бюджета софинансирование проектных работ. 
-своевременная защита проекта перед техническим советом ГУ «Управление мелиорации земель и сельскохозяйственного водоснабжения» МСХиПП РС (Я) и утверждение проекта для включения в план мелиоративных работ;
-создание устойчивой базы мелиорации в наслеге.

